

ТЕРРИТОРИЯ ВЛАСТИ

Текст: Саркисова Альвина

Здание ЗСК в Краснодаре, как ни странно это прозвучит, формально всё же является «Ленинским» сооружением, воплощая собой знакомый сталинский ампи́р, на контрасте с хай-теком гранитного фонтана.



На открытке XIX века мы видим пересечение улиц Красной и Постовой. Новое здание окружного суда соседствует с армянской церковью, виднеющейся в нижнем правом углу открытки.

Перед Градом у истоков.

Мало кто знает, что площадь перед зданием Законодательного Собрания Кра́я до сих пор носит название Ленинской площади. Этот пережиток советской эпохи не случаен. Старшее поколение помнит памятник вождю мирового пролетариата на месте современного гранитного фонтана, но... обо всем по порядку.

До конца XVIII века Ленинская площадь носила название Предградной. Она занимала огромное пустое пространство между жилыми домами Екатеринодара и Войсковой Крепости. В марте 1975 года императрица Екатерина II издала указ об учреждении ежегодных ярмарок в Кубанской столице. Итак Ярморочная площадь (так теперь называлась Предградная) три раза в год стала пристанищем для множества запряжённых волами повозок с самыми разными товарами, купцами с ближнего востока, северного Кавказа и закавказья; сюда же пригоняли скот, предназначенный для продажи, заморские товары, пряности. Гурты скота и тяжело гружённые повозки разбивали и без того хилые екатеринодарские улицы; по завершении очередной ярмарки они становились непроходимыми и непроезжими. В апреле 1825 года по решению Войсковой канцелярии для ярмарок отвели место за городом. В 1871 году площадь перед крепостью простиралась на четыре квартала. Почти всё это пространство было покрыто высокой травой и полевыми цветами; осенью здесь охотились на диких уток и перепёлок. На квартале, ограниченном нынешними улицами Красной, им. А. С. Пушкина, Раппилевской и Постовой, стоял длинный и очень неказистый дом, который арендовал окружной суд.

Возведение Окружного Суда.

Четверть века спустя утки на площади уже не водились, а сама она заметно уменьшилась в размерах: „пустопорожние места“ застроили домами. В 1896 году окружной суд переместился в красивое двухэтажное здание, построенное там, где стояло прежнее — неудобное и неприглядное. Строилось частным лицом специально для окружного суда. Затем было куплено Михайло-Афонским монастырем и сдавалось суду в аренду. Владелец часто и значительно повышал арендную плату и вопрос о найме для окружного суда другого помещения не раз ставился на заседаниях городской думы.

В 1904 году здание было куплено казной, и екатеринодарский окружной суд стал официальным его владельцем. Напротив здания располагался небольшой уютный скверик, называемый раньше Атаманской площадью. Сейчас на его месте располагается Екатерининский сквер, а вместо нынешней школы № 48 стоял дворец наказного атамана и главы Кубанской области. В центре площади стоял не так давно восстановленный памятник Екатерине II.

После революции с 1918 года в бывшем здании суда находился ЦИК Кубано-Черноморской, позже Северо-Кавказской республик - законодательный и распорядительный орган Советской власти. В 1920-х годах здесь располагалось несколько учреждений: областной (позже окружной, городской) суд, прокуратура, облвоенкомат и др. Позже здание было отдано Адыгейской больнице, при которой работала и поликлиника, а во время войны здесь был госпиталь.

После Великой Отечественной войны при восстановлении здания был надстроен третий этаж, изменен фасад по проекту, разработанному 'Краснодарархпроектом' (архитектор А. Н. Стельмашук и др.), и сюда перешел крайком КПСС.

22 апреля 1956 года в день рождения вождя памятник был торжественно открыт. Автор памятника - народный художник Азербайджана действующий член академии художеств СССР - Сабсай Пинхоз Владимирович. Архитектор - Великанов А.П.



И почему же все таки Ленинская?

В 1956 году на площади перед крайкомом был открыт памятник В.И.Ленину (скульптор П.Сабсай, арх. А.Великанов). С тех пор площадь и получила имя Ленинской.

После августа 1991 года недолгое время часть здания занимали кафедры Кубанского медицинского института, Краснодарского отделения детского фонда и другие учреждения.

С 1994 года в здании располагается все нам уже знакомое Законодательное Собрание Краснодарского края, но все еще возглавляемое памятником В.И. Ленину. Случился не большой исторический конфуз, когда в 2006 году был восстановлен, когда то разрушенный большевиками, монумент императрице Екатерине II. И так обращенные друг к другу вождь мирового пролетариата и представительница царского рода Романовых тянули руки, будто готовые объединиться против творящегося беспредела вокруг. И так, благо этот вопиющий парадокс длился не долго, в конце июля 2007 года памятник Ленину был демонтирован под предлогом реконструкции архитектурного ансамбля площади перед ЗСК. Однако, отреставрированный памятник городские власти перенесли на Привокзальную площадь.

Последним штрихом в приведении площади в нынешний вид стал фонтан, возведенный вместо памятника, но с монументом или без площадь до сих пор носит имя Ленинской. |



Фонтан у здания Законодательного собрания Краснодарского края завершает архитектурный ансамбль на площади. Величественные пенные столбы, подсветка водопадов и струй, гармонируют со строгой архитектурой здания. Борта чаш фонтана выполнены из цельного гранита. Построен в 2007 году.